
Vizsgáljuk a pál
ára ható er®ket az ábrán látható helyzetben. (Belátható, hogy ha kezdetben a pál
a alsó vég-

pontja nem támaszkodott a pohár oldalfalához, akkor a végpont felemelkedése el®tt el®ször az oldalfalig 
súszik.) A

felemelkedés pillanatában a pohár alja és a pál
a között ható nyomóer® megsz¶nik, valamint az oldalfalnál és a pohár

pereménél fellép® súrlódási er®k maximális értéküket veszik fel,

(1) S1 = µN1,

(2) S2 = µN2.

A pohár átmér®je és magassága megegyezik, tehát a pál
a a vízszintessel 45
◦

-os szöget zár be. Ezt felhasználva a

pál
ára ható er®k vízszintes, ill. függ®leges komponenseinek egyensúlya
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(4) S1 − F +G+
S2
√

2
−

N2
√

2
= 0,

ahol F a pál
a vízbe nyúló részére ható felhajtóer®. A pál
ára ható er®k forgatónyomatékának egyensúlyát írjuk fel a

pál
a alsó támaszkodási pontjára:
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Ha a pohárba x mélységig öntöttünk vizet, akkor

F = A · x
√

2 · γv,

ahol A a pál
a keresztmetszete, γv a víz fajsúlya. A pál
a súlya G = Alγp, (γp a pál
a fajsúlya), így

(6) F = G
x
√

2 · γv

lγp
.

Az (1)�(6) egyenletekbe a numerikus adatokat behelyettesítve és az egyenletrendszert megoldva x-re másodfokú

egyenlet adódik, melynek �zikailag reális (10 
m-nél kisebb) megoldása

x = 6,6 
m.
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